

В Диссертационный совет Д  
224.008.01 на базе ФГБУ  
«Всероссийский научно-  
исследовательский институт труда»  
Министерства труда и социальной  
защиты Российской Федерации

### **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

кандидата экономических наук, доцента Джавадовой Светланы Александровны на диссертацию Фадиной Никиты Игоревича на тему: «Совершенствование механизмов содействия занятости инвалидов в России», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)»

#### **Актуальность темы исследования**

В современной России проблема занятости населения и его отдельных социальных групп, в особенности - лиц с ограниченными возможностями здоровья трудоспособного возраста не только не утрачивает своей актуальности, а наоборот с каждым годом привлекает большее внимание общественности и государства. Так, на фоне достаточно высокого образовательного уровня лиц с инвалидностью, их относительно невысоких требований к размеру заработной платы, развития форм занятости работники с инвалидностью оцениваются бизнесом как неполноценная трудовая единица. Положение с занятостью инвалидов также осложняется появлением новых профессий и новых требований к существующим с учетом внедрения цифровых технологий в экономику.

Таким образом, вопросы социально-трудового равенства инвалидов, как полноправных конкурентов на рынке труда, затрагивают одну из актуальных проблем, а именно формирование комфортной инклюзивной среды для получения полноценных услуг трудовой реабилитации, способствующих активному участию в жизнедеятельности общества, включая трудовую деятельность.

Россия, особенно после ратификации Конвенции ООН о правах инвалидов, как и все международное сообщество, движется по пути гуманизации и создания безбарьерных условий для реализации всех прав у этой категории населения. В этой связи, задача вхождения в трудовую среду лиц с ограниченными возможностями, выполняет не только экономическую, но и социальную функцию. Решение проблемы занятости инвалидов невозможно без совершенствования и развития государственных социальных гарантий, государственно-частного партнерства, создания новых технологий

профессионального обучения, адаптированных под потребность современного рынка труда.

Все это выдвигает определенный набор требований по выработке действенного государственного механизма для возможностей реализации их трудового потенциала, в т.ч. через приобретение новых востребованных профессий, комфортного вхождения в трудовую среду, закрепления на рабочем месте и становления экономически активной единицей.

При этом многообразии действующих поддержки трудоспособных инвалидов в России, требует системного анализа, в т.ч. по выработке инновационных подходов к формированию и развитию новых механизмов содействия занятости, что обуславливает актуальность выбранной темы исследования.

### **Обоснованность и достоверность полученных результатов, научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Научная работа обладает структурной последовательностью анализируемых задач. Обоснованность основных положений диссертации доказывается:

- использованием соискателем фундаментальных научных исследований отечественных и зарубежных ученых в области социально-трудовых отношений и трудовой реабилитации инвалидов;

- обоснованным использованием в процессе исследования разных методов анализа – анкетирования, официальной российской и региональной статистикой, экономического моделирования, материалов официальных публикаций, выступлений государственных руководящих и научных работников;

- применением методов системного анализа при разработке предложений по совершенствованию механизмов содействия занятости инвалидов России и на примере города Москвы.

Полученные автором результаты исследования соответствуют поставленным цели и задачам диссертации. Выводы, представленные в научной работе, строятся на методологических положениях и нормативно-правовых документах в области занятости инвалидов и развития рынка труда для них, оказания комплекса реабилитационных услуг. Содержание выводов отличается глубиной и широтой исследования, которые позволяют выстроить дальнейшую многоуровневую работу по содействию занятости инвалидов.

Предлагаемые автором механизмы содействия занятости, включающие новые организационно-правовые подходы, в т.ч. на этапе профессиональной реабилитации, трудоустройства свидетельствуют о глубоком погружении соискателя в рассматриваемую тематику, овладении необходимыми теоретическими и практическими знаниями.

## **Оценка основного содержания диссертации**

Проблематика и логика диссертационного исследования определили ее структуру и содержание.

Во **введении** аргументировано раскрыта актуальность темы, степень её научной разработанности, цель, задачи, объект, предмет работы, теоретическая и методологическая база, даны методы эмпирического исследования, выделены положения научной новизны, представлены теоретические и практические результаты работы (с. 3-16).

**Первая глава** диссертации посвящена раскрытию теоретико-методологического подхода реабилитации инвалидов. Подробно описана комплексная реабилитация для результативного содействия занятости лиц с ограниченными возможностями на этапах установления инвалидности и дальнейших ключевых мероприятий, непосредственно влияющих на формирование человеческого капитала инвалидов и на трудовую деятельность (с. 17-77).

Во **второй главе** анализируется состояние занятости инвалидов, формирование и развитие их трудового потенциала, организационных и социально-экономических факторов влияющих на результативное содействие занятости, с учетом применения действующего законодательства (на базе анкетных исследований Института дополнительного профессионального работников социальной сферы, Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы и многих других актуальных источников) (с. 78-133).

В **третьей главе**, автор сформулировал предложения по содействию занятости инвалидов с учетом опыта западных стран. Разработан метод оценки профессиональных компетенций инвалида. Предложены: алгоритм по выявлению рабочих мест для лиц с инвалидностью; система электронного контроля за полнотой и своевременностью предоставления реабилитационных услуг, рекомендованных ИПРА в рамках трудовой реабилитации с использованием современных информационных технологий: организационно-структурные и функциональные изменения в работе службы занятости (с. 134-189).

В **заключении** указаны ключевые выводы и предложения автора носящий теоретический и практический характер, доказывающие значимость проведенного исследования (с. 190-196).

### **Научная новизна выводов и рекомендаций диссертационной работы**

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке дополнительных комплексных механизмов содействия занятости инвалидов. В основном через систему подходов к их трудовой реабилитации с позиции её поликомпонентности, как способа формирования и реализации

## **Практическая значимость диссертационного исследования**

Предложенные автором практические механизмы содействия занятости инвалидов в России, в частности: система трудовой реабилитации, группы методов оценки трудового потенциала, создание «Персональной интерактивной дорожной карты занятости инвалида», утверждение «Общероссийского гарантированного стандарта (регламента) услуг трудовой реабилитации инвалидам трудоспособного возраста на базе нозологического подхода», разработка подпрограммы «Трудовая реабилитация и развития рынка труда для инвалидов», создание «Агентства занятости инвалидов», экономико-математическая модель трудовой реабилитации инвалидов на этапах профессионального обучения, методы оценки трудового потенциала на этапах подбора работы и адаптации на рабочем месте нашли свое подтверждение и апробацию в Департаменте труда и социальной защиты населения города Москвы, в ГБУ г. Москвы «Научно-практический реабилитационный центр» и в ГБУ г. Москвы «Научно – практический центр медико-социальной реабилитации инвалидов» имени Л.И. Швецовой.

Тем самым представленные ключевые выводы и предложения диссертационной работы могут быть реализованы в процессе совершенствования механизмов содействия занятости инвалидов в России путем активизации государственной-социальной политики на федеральном и региональных уровнях.

## **Соответствие диссертации требованиям паспорта специальностей**

Диссертационная работа выполнена в соответствии с паспортом специальности ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)»: п. 5.4. Система отношений «человек-производство» (виды, содержание, разделение, кооперация, специализация труда и т.д.); закономерности и новые тенденции формирования, распределения, обмена и использования рабочей силы; механизмы повышения их эффективности в социальной рыночной экономике; пути эффективного использования действующих и создания новых рабочих мест; п. 5.5. Рынок труда, его функционирование и развитие, структура и сегментация (международный, национальные, региональные, внутрифирменные и т.д.); занятость населения (формирование формы и видов); безработица (основные виды и формы, социально-экономические последствия, пути минимизации); п. 5.7. Проблемы качества рабочей силы, подготовки, формирования профессиональных компетенций, переподготовки

и повышения квалификации кадров; формирование конкурентоспособности работников; профессиональная ориентация населения; мобильность кадров; п. 5.13. Социальная политика, её стратегия и приоритеты; социальное положение трудящихся, их социально-профессиональных и социально-территориальных групп; социальное развитие хозяйственных систем и социальная безопасность.

### **Личный вклад соискателя в науку**

Содержание диссертации, автореферата, количество публикаций, тезисов и выступлений соискателя на научно-практических конференциях, а также непосредственное участие в поиске, анализе информации по проблеме исследования, проведение различных методов эмпирических исследований, разработка авторских инструментов показывают, что диссертационное исследование выполнено соискателем самостоятельно.

Научная работа включает новые научно обоснованные предложения, идеи, механизмы и практические рекомендации, которые вынесены на защиту. К основополагающим идеям относится формирование и дальнейшее развитие целостной системы содействия занятости лиц с инвалидностью. Все это свидетельствует о высоком личном вкладе соискателя в дальнейшее развитие экономики труда, научно-методическое и практическое обеспечение деятельности по результативному содействию занятости инвалидов на современном рынке труда.

### **Дискуссионные вопросы и замечания по диссертационной работе**

Актуальность диссертационной работы, Фаина Н.И., обладает высокой значимостью, включая такие элементы как: теоретико-методологическая и практическая новизна и весомость ключевых тезисов. Однако, необходимо обратить внимание на ряд аспектов, которые на наш взгляд, требуют пояснения или дальнейшего исследования.

1. В диссертационном исследовании автор рассматривает доступность дополнительного профессионального образования и профессионального обучения в рамках трудовой реабилитации инвалидов как ключевой элемент, позволяющий лицу с инвалидностью актуализировать имеющиеся либо приобрести новые профессиональные навыки, ориентированные на рынок труда. Вместе с тем, отсутствует детальная аналитика статистических данных по реализации образовательных программ для инвалидов в рамках системы содействия занятости (с. 37;47-50;56)
2. Соискателем в работе проанализированы и обобщены ключевые факторы, влияющие на занятость инвалидов, а именно: правовые,

финансово-экономические, социальные, организационные. Достаточно хорошо раскрыт финансово-экономический фактор занятости для самих инвалидов, но в недостаточной степени раскрыта и проанализирована проблема ментального барьера работодателей при трудоустройстве инвалидов (с. 110-117).

3. В работе соискатель определил дистанционную работу инвалидов в качестве актуального механизма эффективного использования их трудовых навыков и как недооценённый трудовой ресурс в постоянно меняющейся структуре занятости. Однако автором не приведена реальная статистика с ситуацией занятости инвалидов на дистанционной работе по России и по г. Москве (с. 119-123).

### **Заключение по диссертационному исследованию**

В целом диссертационное исследование Н.И. Фадиной представляет собой законченное самостоятельное исследование, выполненное на высоком научно-методологическом уровне, отвечает требованиям научной новизны, актуальности и практической значимости.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Фадиной Никиты Игоревича «Совершенствование механизмов содействия занятости инвалидов в России» отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

#### **Официальный оппонент**

кандидат экономических наук, доцент; и.о.  
декана экономического факультета и помощник  
ректора по инклюзивному образованию  
ФГБОУ ВО «РГГУ»



С.А. Джавадова

#### **Данные оппонента:**

Джавадова Светлана Александровна,  
И.о. декана экономического факультета  
и помощник ректора по инклюзивному  
образованию  
ФГБОУ ВО «Российский государственный  
гуманитарный университет»,  
125993, ЦФО, Москва, Миусская площадь, д.6  
Телефон: +7 (495) 250 65-21  
E-mail: javadovasa@yandex.ru

